H9 (DELIBERERENDE) KLASSENRAAD
Doelstellingen 
1. 	Kunnen toelichten welke beslissingen de Begeleidende en welke de 	Delibererende KR nemen, hierin het verschil tussen beiden kunnen duiden. 	(kennen)
2. 	In eigen woorden kunnen toelichten welke basishoudingen de Delibererende KR hanteert: prospectief, positief, concensus, collegiaal (kennen). 
3. 	Het belang van de motivering van de deliberatiebeslissingen kunnen toelichten. Hierbij kunnen toelichten dat er beslist wordt op basis van het volledige leerlingdossier en dit in concrete gevallen kunnen toepassen.
4. 	De verschillende attesteringen (A-B-C) kunnen uitleggen, het verschil kunnen duiden tussen een vakantietaak- waarschuwing (kennen)
5. 	Aan de hand van concrete voorbeelden een kritisch onderbouwde mening 	kunnen ontwikkelen over de juistheid van een concrete beslissing van een 	(delibererende) KR. (kunnen)
6. 	Het belang van een gedegen evaluatiebeleid kunnen inschatten tegen het 	licht van de delibererende KR. (kunnen)



Het schoolreglement vormt de basis van de rechtspositie van zowel leerling als leerkracht.
Het omvat enerzijds de regels waaraan de leerling zich dient te houden op straffe van leef (orde) en tuchtmaatregelen.
Het omvat ook regels omtrent examens, deliberaties en de betwistingen daarover.

Via de begeleidende KR (BKR) wordt het leerproces van de lln meermaals geëvalueerd en bijgestuurd (dmv inhaal-, begeleiding, remediëringsbeslissingen) naast het geven van advies over tuchtmaatregelen betreffende lln.

De delibererende KR (DKR) heeft als kerntaak een 1malige uitspraak te doen of de leerling op het einde van het schooljaar voldoet om de studiebekrachtiging te bekomen.
Er zijn 3 mogelijke beslissingen:
-A attest = leerling is geslaagd  krijgt dus attest, getuigschrift of diploma
-B attest = leerling is geslaagd, maar wordt uitgesloten voor bepaalde studierichtingen of onderwijsvormen. Leerling mag ook kiezen jaar over te zitten
- C attest = leerling is niet geslaagd, en moet overzitten
(sedert 2014) Als een B of C attest wordt beslist, moet de DKR een gemotiveerd verslag opmaken en ter inzage beschikbaar stellen voor de leerling en/of ouders. Ook op dat moment moet de procedure tot betwisting van het examen schriftelijk beschikbaar gesteld worden.
De juridisering treft ook het onderwijs, het aantal rechtzaken neemt de laatste jaren toe aangaande examenbeslissingen. Het regeerakkoord van 10/2019 spreekt zich uit om de aanwezige professionaliteit van het lerarenkorps inclusief de klassenraden te honoreren.
De KR beslist als een representatief orgaan van het schoolbestuur over het toelaten, het begeleiden en het bekrachtigen van resultaten van leerlingen. 
De toelatingsklassenraad beslist op basis van gegevens uit het lln dossier, info van het CLB, gesprek(ken) met de lln, … of een leerling wordt toegelaten tot een bepaald jaar of studierichting.
De regelgeving is terug te vinden in de (ministeriële) Omzendbrief SO64 dd 1999 = reglementering van Overheid = ministerie.
Voor katholieke scholen: APR2 (begeleidende KR) en APR3 dd 2019 (delibererende KR) geeft verduidelijking + bijkomende aanbevelingen vanuit de katholieke koepel.




	Begeleidende KR
	Delibererende KR

	Beslist over alles wat te maken heeft met de begeleiding van leerlingen in hun leerproces: 
Via regelmatige analyse van resultaten, houding en eventueel leermoeilijkheden, begeleidt & oriënteert de BKR de lln en probeert zo “mislukkingen” te voorkomen.

vb. remediëringen
vb. bijlessen
vb. bij een vaktekort bestaat er een volgkaart tussen ll/lkr om aan te tonen dat de leerkracht alle moeite heeft gedaan om het tekort bij de ll weg te werken. Elke les(senreeks) geeft de ll de kaart af en lkr kan aanvullen.
specifiekere vbn. lln met aangepast programma


DOEL = procesbegeleiding van leerlingen. Focus dus op LEERZORG, op attitudevorming
Contintuïteit verzekeren        



Vbn:
-remediëring die opgevolgd moet w 

	Beslist is de leerling G/NG
Toekennen van oriënteringsattesten (A-B-C) en/of studiebewijzen (getuigschrift, diploma)












DOEL = 
Focus dus op studievoortgang
Delibererende KR = vervolg van de BGL KR, de beslissing mag dus geen verrassing zijn, en ligt in het verlengde van wat in de BGL KR is beslist

=basis van motivering voor bepaald attest. School moet aantonen dat, als remediëring vanuit Begeleidende KR beslist is, die ook voldoende is opgevolgd.


- autonome beslissing binnen decretaal kader als veruitwendiging=spreekbuis van het schoolbestuur (blijft eindverantwoordelijk)
- discretionaire beveoegdheid = vrijheid om binnen het reglementair kader zelf de nodige afwegingen te maken om gemotiveerde beslissingen te nemen. Discretionair, is niet hetzelfde als willekeurig maar wel dat de DKR zich een eigen oordeel vormt.
- enige begrenzing van de autonomie van de DKR is de redelijkheid (zou een andere DKR in dezelfde omstandigheden hetzelfde Beslist hebben? OK. is de beslissing voldoende gemotiveerd? OK.) DKR mag zeker streng beslissen, dat kan redelijk zijn, als het maar voldoende grondig gemotiveerd is.


	WIE = alle leerkrachten van desbetreffende klassen, hebben STEMrecht
+ desgewenst met RAADGEVENDE stem: llnbgl, pedagogisch bgl, CLB.



Klastitularis bereidt voor (op basis van gegevens tijdig doorgegeven door collega-leerkrachten)

Voorzitter = directeur, ook stemR
(in grotere scholen vaak de ped.dir., of hij kan plaatsvervanger aanduiden, iemand extern aan de klasgroep)

	= idem. Alleen als iedereen aanwezig is (voltallig), kan de DKR geldig vergaderen = alle leerkrachten van desbetreffende klassen + directeur of afgevaardigde = voorzitter
+ desgewenst met RAADGEVENDE stem: CLB, llngbv: GIP jurylid, TA, GOK, onderdir., stagebegeleider
Leerkrachten = verplicht deel te nemen

= idem





verplichting leerkrachten om deel te nemen aan DKR geldt niet: 
-familie tem 4e graad
-privé lessen of schriftelijke cursus gegeven aan ll
-wettige reden tot afwezigheid vb. overmacht


	HOE VAAK: Meermaals p/ schooljaar (schoolafhankelijk)
Vb:
-maandelijks
-nav oudercontact
-wekelijks in Buitengewoon Ond

	1x p/schooljaar, uiterlijk 30/6
(eventueel later ingeval van een uitgestelde beslissing vb. herexamens, vakantietaak… uiterlijk de 1e schooldag van het erop volgend schooljaar)

	ALLE LEERLINGEN worden besproken

	= idem

	Vanuit een OPEN HOUDING

	OPEN + PROSPECTIEVE houding = toekomstgericht !!
Toekomstgerichte beslissing & met het oog op de totale ontplooiing van de leerling
Beslissing of de ll mag overgaan naar een volgend leerjaar (als dan niet in zelfde ond.vorm en/of studierichting)

De kernvraag is: “heeft de leerling in voldoende mate de leerplandoelstellingen behaald om te kunnen overgaan?” Voldoende = 50%.
De vraag is dus niet: behaalt de ll alle Eindtermen.
Focus op: “Heeft de leerling voldoende slaagkansen in het volgende jaar?” 
Gebaseerd op studieresultaten
NIET gebaseerd op attitudes !!!!

POSITIEF = bezorgdheid voor elke leerling afzonderlijk, met vooral aandacht voor sterke kanten van de ll en het positieve. DKR zegt wat mogelijk is voor de leerling, vanuit globale aanpak. 

Beslissing bij CONCENSUS als streefdoel
Enkel als niet mogelijk: stemming – helft + 1 en meerderheid wint
Geen enkele leraar heeft VETOrecht.
Alleszins COLLEGIAAL: wat de beslissing ook is, ze is gezamenlijk gedragen en elk lid van de DKR moet zich loyaal gedragen tegenover de eindbeslissing.
LET OP : ambtsgeheim & geheim van de deliberatie. Bespreking van deliberaties mag niet buiten de schoolmuren worden verteld. Geeft trouwens ook vaak aanleiding tot beroepszaken.
Dus: 
-geen info over welke lkrn welke beslissing ondersteunden
-geen info over andere lln
-geen twijfel zaaien (advies om beroep aan te tekenen is niet de taak van de lkr)
-geen eigen, afwijkende mening prediken



	
	Beslissing gebaseerd op concrete gegevens uit het DOSSIER LEERLING over zijn/haar leerprestaties:
-resultaten taken, toetsen, examens
- resultaten van GIP
-stages
-adviezen, begeleidingen, beslissingen van de BKR
GLOBAAL te bekijken ifv de evolutie van resultaten doorheen het volledige dossier, niet vanuit een te eenvoudige optelsom van cijfers.


	Geeft ook advies bij tuchtmaatregelen:
-leerling tijdelijk verwijderen uit school wegens wangedrag (vb. “time-out”, …), autonomie KR de termijn hiervan te bepalen

-in extremere gevallen: leerling definitief verwijderen uit school. 
Hierbij moet zeker CLB aanwezig zijn
School moet ook nieuwe school zoeken
+ BEROEPSPROCEDURE mogelijk

	Concrete beslissingen:
-uitgestelde beslissing (bijkomende proeven, herexamen)
Wanneer DKR beslist dat er onvoldoende gegevens zijn om te beslissen bvb. door ziekte, fraude, overmacht, sterfgeval naaste,… Uitzonderlijk, geen recht voor de leerling
Na de bijjkomende proef komt de voltallige DKR terug samen
-studiebekrachtigingen = attesteringen
-A attest: geslaagd
-B attest: je mag naar volgend leerjaar maar bepaalde studierichtingen of onderwijsvormen worden uitgesloten (“geclausuleerd”) 
Bedoeling vooral positief, nl. leerling vertraagt niet= verliest geen jaar en kiest andere richting/ond.vorm die beter aanleunt bij diens interesses/kunnen.
Ingewikkelde materie, vergt goede kennis door leerkrachten van algemene structuur SO.

-C attest: je moet je jaar overzitten
Soms ook adviezen:
- studiekeuze (na 1e en 2e graad)
- vakantietaak = facultatieve remediëring, studiehulp om vaktekorten in vakantie weg te werken. Niet juridisch bindend voor KR volgend jaar. Nuttig voor lln met inzet maar moeilijkheden bepaald vak.
(gering effect)
- waarschuwing = ll mag overgaan. Bij twijfel, om ll 1jaar respijt te geven. Nuttig voor lln weinig inzet. de leerling krijgt in het schriftelijk advies een "waarschuwing" mee, mag naar het volgende leerjaar overgaan en krijgt één jaar tijd om een tekort bij te werken. Als er binnen het jaar, ondanks permanent begeleiden en remediëren door de leraren, geen merkbare positieve evolutie komt, dan kan dit mede leiden tot de toekenning van een oriënteringsattest B of C. Niet juridisch bindend voor KR van volgend schooljaar.


	Verslag via NOTULEN
(motiveringsplicht)
Info wordt toegevoegd aan leerlingendossier

	= (omstandige) motiveringsplicht (ZEER BELANGRIJK VOOR SCHOLEN – BEROEPSPROCEDURES baseren zich op 
 sedert 2014 verplicht schriftelijk gemotiveerd verslag op te maken bij B en C attesten en dit ter inzage aan te bieden aan de leerling en/of ouders
= schoolrapport, extra documenten, verklaringen, en de notulen van de DKR
Hoe ingrijpender de beslissing, des te omstandiger moet ze verantwoord worden.
 ook dan moet beroepsprocedure voor examenbetwisting aan leerling/ouders kenbaar w gemaakt (meeste scholen voorzien deze info in het schoolreglement)
!! JURIDISERING van het onderwijs !!
= info wordt toegevoegd aan leerlingendossier

Beslissingen worden genoteerd in PV = lijst van G/NG lln
en NOTULEN = samenvatting van beslissingen (attesten, maar ook als er bijkomende proeven worden voorzien, vakantietaak, waarschuwing) en van de discussie, met elementen die tot de beslissing hebben geleid en het resultaat zijn van een eventuele stemming. 
gedateerd op 30 juni
Nieuwe notulen zijn nodig bij uitgestelde beslissingen.
(notulen worden tot 30j bewaard)



	Nadien COMMUNICATIE met lln, ouders, (collega’s)
	= idem


	
	BEROEPSPROCEDURE, verplichte info in schoolreglement
1) 
binnen 3D maken ouders kenbaar dat ze betwisten + motiveren : 
 gesprek met directeur. 
Inzage documenten, aanwezigheid leerkracht(en)
JA – beslissing blijft
NEE – betwisting gaat verder
-hierdoor heeft ll/ouders recht op verdere procedure =

2)
Interne beroepscommissie
 3D  na beslissing moeten ouders betwisting kenbaar maken indien geen DKR/ 5D indien wel DKR
Interne beroepscommissie heeft volheid van bevoegdheid, dwz dat de BC het omstreden resultaat door een ander resultaat kan vervangen. Advies kan bvb. zijn dat B-attest omgezet wordt naar een A-attest. Of kan ook toewijzing morele schadevergoeding zijn.
JA (aanvaarding). 
NEE – betwisting gaat verder

3)
Raad van State
Kan beslissing enkel VERNIETIGEN (niet veranderen)
Daarna neemt de DKR een nieuwe of zelfde beslissing die beter gemotiveerd zal moeten zijn
 




concrete voorbeelden:
· Vaak is er discussie in de DKR dat de leerling “het niet kan”. Uitspraken zoals “Hij zit nu in het 7e jaar met 50% voor zijn vakken, maar hij kan het niet”.
 Een KR mag een vak waarvoor een leerling 50% behaalt, niet beschouwen als een tekort. Maw de leerplandoelstelling is dan voldoende bereikt voor dat vak. 50% = voldoende.

· Even zo vaak moet gedelibereerd worden over een leerling die doorheen het schooljaar “de aap heeft uitgehangen”. Het blijft in de praktijk moeilijk om disciplinaire redenen uit de motiveringen van de DKR te scheiden

· Het gebeurt natuurlijk ook vaak dat leerkrachten ingeval ouders info en inzage in toetsen, examens, .. vragen, dat ze hun mening veruitwendigen om beroep aan te tekenen tegen de beslissing van de DKR. Ouders voelen een opening en tekenen beroep aan precies om die reden.

CONCRETE CASUS xx
Leerling is zwak in de richting waar hij in zit, hij zit in zijn laatste jaar BSO technische richting hout.
De leerling vertrekt op stage, de stagebegeleider vult het evaluatiedocument correct in en de leerling behaalt hoge scores +/- 65%+. Tijdens de deliberatie blijkt dat de leerling over de ganse lijn van zijn praktische hoofdvakken in de school zwaar onvoldoendes haalt.  De DKR beslist dat de leerling niet mag overgaan (laatste jaar). Vervelend op het rapport is het hoge cijfer voor stage. De vakleerkrachten beargumenteren dat je al snel veel punten kan scoren op de stage: als je op tijd komt en een beetje beleefd bent, heb je veel punten verdiend. De DKR beslist daarom dat de leerling niet klaar is voor de arbeidsmarkt en geeft hem een C-attest. In het laatste jaar = 7e specialisatiejaar betekent dat voor de leerling dat hij evenmin zijn diploma SO behaalt.
 ouders vechten beslissing aan: herdeliberatie, CLB aanwezig en spreekbuis van de ouders. Ouders begrijpen niet dat de leerling zo’n goede resultaten heeft op stage = dus KAN hij het beroep en dat hij dan toch niet geslaagd zou zijn. Tijdens de herdeliberatie blijkt al snel dat de school geen kans op slagen heeft in dit dossier mochten de ouders verder gaan met hun betwisting, louter omwille van het feit dat de evaluatiecriteria voor stage niet juist zijn opgesteld. Die stage is maw niet valide.

Hier is de link duidelijk met het evaluatiebeleid = 
-behoort tot de autonomie van de scholen het eigen evaluatiebeleid te bepalen
en van de leerkrachten (binnen werkgroepen) het vakgebonden evaluatiesysteem hierbinnen af te stemmen.
nl. of er geëvalueerd wordt met examens ja/neen, via permanente evaluatie zoja voor welke vakken wel/niet, hoe, wanneer, hoe punten verdeeld worden tussen toetsen/examens, …. 
-cfr. Didactiek: een goede toets/examen voldoet moet voldoen aan criteria:
* valide (moet de leerplandoelstellingen toetsen)
* betrouwbaar (resultaten mogen niet beïnvloed worden door toevalsfactoren)
* transparant (leerlingen moeten van in het begin weten hoe ze beoordeeld zullen worden)

Maar eens het vastgesteld is, moet het zeker nauwgezet gevolgd worden.
Als leraar moet je steeds kunnen aantonen waarom een leerling niet geslaagd is voor je vak.
Ook als je mondeling examen afneemt. Om die reden zullen scholen soms een 2e leerkracht toevoegen aan je mondeling examen, als getuige extra. Je doet er dus goed aan eigen nota’s te nemen, en nog beter, de leerling het examen schriftelijk te laten voorbereiden.

Let zeker ook op dat een leerling die niet slaagt voor je vak, dat dat om basisdoelen in het leerplan moet gaan, je kan je leerling niet tegenhouden wanneer een onderdeel van het niet slagen ligt in het niet behalen van uitbreidings- of verdiepingsdoelstellingen. Zeer belangrijk aandachtspunt, zeker in het geval van een betwisting van je examen voor de BC/RvSt.
Naast leerplandoelstellingen, die altijd het uitgangspunt vormen van je evaluatie, zal je ook attitudes beoordelen. Hier moeten we een opsplitsing maken tussen 2 soorten attitudes:
1) attitudes die in het verlengde liggen van het studierichtingsprofiel zoals bvb. het dragen van persoonlijke beschermingsmiddelen in een praktijkles:
 worden in de eindbeoordeling meegenomen mits enkele voorwaarden nl. dat het in het studiereglement uitdrukkelijk staat + dat lerarenteam hieraan heeft gewerkt vb. tijdens stages, of GIP,… + dat de ll/ouders geregeld geïnformeerd werden over de evolutie
2) attitudes in het kader van leren leren (vb. orde, medewerking, samenwerking,…) en/of in het kader van een specifiek vak
 kunnen enkel aanvullend meegenomen worden in de eindbeoordeling, en nooit doorslaggevend!

